

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LX

ALMERIA.—Miércoles 8 de Enero de 1919.

Número 18.788

Nuestras satisfacciones.

No todo han de ser amarguras en nuestro rudo luchar del periodismo. De vez en cuando también sentimos íntimas satisfacciones que vienen a compensar en parte a aquellas. Y estas satisfacciones o alegrías no son otras, sino cuando vemos cristalizarse en la realidad, muchos de nuestros nobles anhelos por el bien de nuestra patria chica a la que siempre consagramos nuestros desvelos.

La noticia que el otro día publicamos referente a la organización del regimiento 71, destinado a guarnecer nuestra plaza, nos tiene llenos de inmenso júbilo en esta casa. Mentira nos parece que al fin vamos a ver realizadas unas aspiraciones que a muchos les pareció un sueño fantástico de nuestro acendrado amor al país.

Hace seis o siete años que comenzamos una labor tenaz, pidiendo el resurgimiento de Almería. Entonces no teníamos ni cuartel, ni esperanza de que guarneciera a Almería, un solo batallón. Por eso nuestras aspiracionesse concretaron, recabando como principio de la campaña que se hiciese el proyecto del Cuartel y más tarde el destino de un batallón. Se lograron ambas cosas y ya comenzó nueva campaña para que al llevarse a cabo las reformas militares, a Almería no se la olvidase y por lo menos se le asignara un Regimiento completo y que se fijase en nuestra capital la residencia de un general. ¡Cuántas veces dudamos del éxito de estos nuevos anhelos! Pero al fin la justicia conque demandábamos tuvo el éxito deseado y hoy nos encontramos, conque todo aquello que parecía ilusiones creadas por el afecto a nuestra tierra, fantasmagorías nacidas al calor de ese afecto profundo, en breve serán hechos, que traen a nuestro ánimo, no solo el gozo que nos proporciona el deber cumplido, sino el que proporciona a nuestra alma al-

meriense, el ver a nuestra capital engrandecerse y tener la importancia militar, que hasta aquí fué desestimada.

Esta es, pues, una de nuestras más grandes satisfacciones, que como decimos al comenzar a escribir estas líneas, nos están reservadas a los que luchamos decididamente por el engrandecimiento de Almería y a ella rendimos el más puro y de sinteresado afecto.

ACCIDENTE MARITIMO

El vapor «Tambre».

Leemos en el estimado colega *Diario de Cádiz*, que la estación de telegrafía sin hilos de Puntales, recogió anteayer un radiograma del vapor español *Tambre*, que a 10 millas de Corrocepto (costas portuguesas) pedía inmediato auxilio.

Dicho radio lo comunicó la telegrafía sin hilos por teléfono a la Capitanía del puerto.

Posteriormente se recibió otro del *Tambre*, que decía: «Podimos tapar la avería un boquete en costado. Esperamos tomar puerto.»

El *Tambre* es un buque que ha visitado nuestro puerto muchas veces.

Chateau Laroce

Gran vino Burdeos. Lo tiene el café Suizo.



LA SEÑORA

DOÑA ROSALIA ORBE MARTIN,

ha fallecido el día 7 de los corrientes, a los 41 años de edad.

R. I. P.

Su afligido esposo, don José Orihuela Calvo; sus hijos, Teresa, Rosalía, Fernando, Carmen y José; madre política, doña Teresa Calvo; hermanos políticos, doña Teresa y doña Matilde Orihuela, don Andrés López Rodríguez, don Francisco Escobar Rubio y don Francisco García Fernández; primos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada.

VISITAS DEL GOBERNADOR.

Los establecimientos benéficos.

Ayer tarde, el Gobernador civil señor Plaza, acompañado del Presidente de la Diputación señor Brea y diputado señor Soler Bayona, giró una visita al hospital, Hospicio y Casa-cuna.

A la puerta del Establecimiento esperaba a los citados señores el Director señor Valverde Rodríguez.

El Gobernador recorrió detenidamente todas las dependencias de aquella casa, encontrándole en perfecto orden.

Terminada la visita, el Gobernador y demás autoridades, se dirigieron al Manicomio, siendo recibidos por la Superiora Sor Policarpa.

La luna nueva.

El año viejo murió con su luna vieja y picara, madrina de amorfios, maestra de burlas, sabidora de las buenas y las malas artes, doctora en la ciencia de zurcir voluntades, sabia en aparecer, enviando a los enamorados románticos su dardo de plata, y más sabia en ocultarse oportunamente tras la celosía de una nube...

El año viejo se llevó su vieja luna, y con el año nuevo ha nacido luna nueva, flamante, graciosa, que sonríe desde el cielo con la puerilidad de una niña.

Es la luna de Enero, que todos

los años vuelve de no sabemos qué baños de pureza; es la luna inocente que nada puede enseñar a las estrellas porque retorna ignorante, con una ignorancia celestial, y aun ni siquiera sabe hacer un guiño malicioso como la más pequeña de todas ellas.

Parece que llega asustada a ese valle del cielo sembrado de flores luminosas, donde todas la miran y sonríen de su ingenuidad, y parece como si quisiera echar a correr por el camino de Santiago, todo lleno de polvo de plata, y desaparecer de un sitio donde es objeto de la curiosidad pública y de las sonrisas irónicas de la Osa Mayor y hasta de la Menor.

Pero como la inocencia es una flor que pronto se marchita, la luna nueva empieza a dejar de ser inocente, conforme fija la primera mirada en la tierra. Verdad es que el espectáculo que ofrece la tierra no es de los más decorosos y edificantes. Lo primero que de la tierra se divisa desde el cielo son los tejados, y nadie ignora cómo se ponen los tejados en el mes de Enero; lo mismo los tejados de pizarra de Noruega que los de caña del Indostán. Se suben los gatos y las gatas—y se organizan en ellos unas juerguecitas que los *music-halls* más escandalosos parecen al lado de las referidas techumbres, unos tristes asilos de cartujos.

La primera enseñanza que esta luna niña de Enero recibe de la tierra se la dan los gatos. Así, cuando llega Febrero el loco, esta luna nueva sabe más que una vieja y puede sonreirse de todas

las estrellas, hasta de Raquel Meller.

Es la luna de Enero, llena de inocencia y de candor, que hoy brilla en este cielo claro.

¡Cuántas cosas tendrá que ver esta luna nueva, esta niña de plata, hasta que termine Diciembre otra vez y, vieja y sabia, muera con el año!

¡Cuántas cosas tendrás que soportar a los enamorados de toda la tierra! ¡Cuántas tonterías tendrás que oír a los amantes desengañados! ¡Cuántas odas tendrás que aguantar a los poetas!

Nunca, ¡oh luna de Enero!, serás tan feliz como ahora, que posees el tesoro de la ignorancia y que eres pueril como una muchacha que aún no piensa en tener novio. Nunca tan blanca y tan bonita como ahora, que eres la inesperada madrina de las gatas voluptuosas y de los micifufes pensativos y serios como sabios, que abandonan el fuego del hogar y suben en parejas a los tejados a maullar cada una su correspondiente epitalamio de amor.

X.

Juzgado Municipal.

DIA 8

Nacimientos.

Guillermo García Martínez, José Cortés Fernández, José Forte Fernández, José Berna Asencio, Feliciano Pozo Vera y María Sánchez Castillo.

Defunciones.

Pablo Carmona García y Rosa Orbe Martín.

Matrimonios

Vicente Puertas López con Antonia Marin Rosillo.

DE FERROCARRILES

Más tarifas anuladas.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España (explotada por la de los Ferrocarriles Andaluces) pone en conocimiento del público que las tarifas especiales que a continuación se citan, quedan anuladas a partir de las fechas que se indican:

Desde el día 25 del actual.—Tarifa especial serie C. número 16 de P. V., para el transporte de pajas y demás forrajes secos, corcho hornizo y desperdicios de corcho, en las líneas de Linares a Almería y de Moreda a Granada, aprobada por Real orden de 14 de Mayo de 1910 y aplicable desde el 15 de Junio del mismo año.

Anexo número 1 a la tarifa especial serie C. número 16 de P. V. para el transporte de pajas con destino a Almería, aprobado por Real orden de 6 de Diciembre de 1912 y aplicable desde el 1.º de Febrero de 1913.

Anexo número 2 a la tarifa especial serie C. número 16 de P. V., para el transporte de serrín de corcho desde Linares a Santa Fé, Gádor, Benahadux, Huércal y Almería, aprobado por Real orden de 22 de Febrero de 1916 y aplicable desde el 16 de Marzo del mismo año.

Desde el día 10 de Febrero pró-

ximo.—Tarifa especial serie C. número 4 de P. V., para el transporte de carbones vegetales y minerales y cortezas para tenerías, en las líneas del Sur de España, aprobada por Real orden de 13 de Junio de 1908 y aplicable desde el 20 de Agosto del mismo año.

Anexo número 1 a la tarifa especial serie C. número 4 de P. V., para el transporte de carbón mineral desde Almería-Puerto a Granada, Linares y Baza, aprobado por Real orden de 15 de Octubre de 1909 y aplicable desde el 15 de Noviembre del mismo año.

Anexo número 2 a la tarifa especial serie C. número 4 de P. V., para el transporte de carbón mineral desde Almería-Puerto a Granada y Linares, aprobado por Real orden de 8 de Noviembre de 1910 y aplicable desde el 20 de Diciembre del mismo año.

Ampliación número 2 a la tarifa especial serie C. número 4 de P. V., para el transporte de carbón vegetal desde varias estaciones de la línea de Linares a Almería con destino a este último punto, aprobada por Real orden de 6 de Diciembre de 1912 y aplicable desde el 1.º de Febrero de 1913.

Ampliación número 3 a la tarifa especial serie C. número 4 de P. V., para el transporte de carbón mineral y cok desde Almería-Puerto a Benalúa, aprobada por Real orden de 3 de Febrero de 1914 y aplicable desde el 25 de Marzo del mismo año.

Tarifa especial serie C. número 15 de P. V., para el transporte de cereales, granos, semillas, patatas, harinas, salvados y melassin, en las líneas del Sur de España, aprobada por Real orden de 26 de Noviembre de 1909 y aplicable desde el 31 de Diciembre del mismo año.

NECROLOGIA

Víctima de la enfermedad que venía padeciendo con resignación cristiana, ayer de madrugada, dejó de existir en esta capital, la virtuosa señora doña Rosalía Orbe Martín, esposa de nuestro amigo don José Orihuela Calvo.

Las revelantes prendas de carácter de la finada, esos mismos sufrimientos que acibararon su vida, hicieron despertar las grandes simpatías que disfrutó en vida y que hoy se lamenta su muerte.

Nosotros enviamos a su esposo e hijos, nuestro más sentido pésame, uniendo nuestro dolor al suyo muy justo y profundo.

También ha fallecido en esta capital, nuestro querido amigo que fué en vida, don Pablo Carmona, padre del vigilante de esta cárcel don José Carmona y padre político del jefe de la prisión de Canjáyar, don Eustaquio Barón, también ambos queridos amigos nuestros.

El difunto fué Alcalde de Gérgal y se distinguió siempre por su honradez y carácter afable.

Enviamos a la familia nuestro más sentido pésame.

Número de seis páginas



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

DON ANGEL PASTOR RODA,

que falleció en esta ciudad el 24 de Diciembre de 1918, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Angel Pastor y doña Araceli Roda; sus hermanos, don José, doña Mercedes, doña Araceli, doña María, doña Paula, doña Isabel, don Fulgencio y don Ignacio; hermana política, doña Adela Guilliano, y demás familia, participan a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al Jubileo que por su intención se celebrará el día 10 de los corrientes en la Iglesia del Sagrado Corazón, siendo la misa mayor a las diez, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Granada y Obispos de Maorid-Aicálá, Almería, Guadix y Barbastro, han concedido indulgencias en la forma aco tumbada.

Curiosidades del Calendario.

Ningún siglo puede empezar por miércoles, viernes ni domingo.

El mes de Octubre empieza siempre el mismo día de la semana que el mes de Enero; Abril el mismo día de Julio; Febrero, Marzo y Noviembre empiezan siempre en el mismo día de la semana; Mayo, Junio y Agosto al revés: empiezan día diverso.

Esta reglas no son aplicables a los años bisiestos. El año ordinario empieza y acaba con el mismo día.

Por último, el mismo Calendario puede servir cada veintiocho años.

Doctor J. Compani

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón

Medicina general.

CONSULTA de 2 a 4.

Paseo del Príncipe, 83, frente al Banco de España.

PARA LOS RATOS DE OCIO

Origen de los nombres de los días y de los meses

La semana era desconocida a los antiguos de edades clásicas. Fué adoptada gradualmente, junto con el cristianismo, bajo los últimos emperadores. Era un principio de la astrología antigua que los planetas presidían en sucesión sobre las horas del día, y de las cuales se han derivado los nombres latinos dados a los días de la semana. De éstos se han formado los nombres modernos usados en diferentes países, ya sea por la deidad correspondiente del paganismo o por el dios clásico.

Domingo, derivado del Latín, Dominus (del Señor), día guardado por los cristianos para conmemorar la Resurrección de Nuestro Señor.

Lunes, significa el día de la luna.

Martes, fué dedicado a Martes, la deidad que presidía en los combates, querellas y litigios. En Inglaterra, martes es el día de tribunal para asuntos criminales; el día para empezar un litigio.

Miércoles, dedicado a Mercurio.

Jueves, dedicado a Júpiter.

Viernes, dedicado a Venus.

Sábado, significa día de reposo; derivado de una palabra hebrea.

Enero, de Janus Romano, que presidía sobre el principio de todo; así es que el primer mes fué nombrado en su honor.

Febrero, la fiesta Romana Februs era celebrada el día 15 de este mes en honor de Supercur, el Dios de la fertilidad.

Marzo, fué nombrado para el día de guerra romano, Marte.

Abril, del latín Aprilis, probablemente derivado de aperire, abrir; pues generalmente empieza la primavera y los capullos se abren en este mes.

Mayo, del latín maius, probablemente derivado de Maya, divinidad femenina adorada en Roma el primer día de cada mes.

Junio, de Juno, divinidad romana adorada como la reina del cielo.

Julio, Julio César nació en este mes y le dieron su nombre.

Agosto, nombrado por el Emperador Augusto César, A. C. 30 según su nombre, pues lo consideró un mes venturoso, ya que ganó varias victorias durante el mes.

Septiembre, (Septem, o 7); Septiembre era el séptimo mes en el antiguo calendario romano.

Octubre, (octavo) mes, octavo del antiguo año romano.

Noviembre, (noveno o 9); Noviembre era el noveno mes en el antiguo año romano.

Diciembre, (decem, o 10); Diciembre era el décimo mes del primitivo año romano.

En el año 1582 el Papa Gregorio XIII, revisó el calendario para armonizar el año civil y solar y aquel método de dividir el tiempo ha continuado hasta el presente.

Coñac Domeq 3 cepas.

En Colón se sirve en copas y ponches.

Se descorchan muchas botellas.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas.

DE NUESTROS CORRESPONSALES ESPECIALES.

Romanones de vuelta.-Agitación de carteros, supuesta.-No hay empréstito.-Reunión de la extra.-Preocupación del Conde.-El marqués trabajador.-Suceso misterioso en Vallecas.-Un hombre decapitado, metido en un saco; 28 detenidos.-Los maestros nacionales

Regreso de Romanones.-Despacho.-La apertura de Cortes.

El Presidente del Consejo regresó esta mañana a Madrid. A las once marchó a Palacio, donde despachó con el rey. A la salida dijo a los periodistas que esta tarde se reuniría la comisión extraparlamentaria y que en el caso que mañana también lo haga, se reunirá el Consejo inmediatamente. La fecha de apertura está supeditada a que termine sus trabajos la comisión de la autonomía.

Agitación entre carteros
El ministro de la Gobernación señor Gimeno se ha extrañado de la supuesta agitación de los carteros. Dice que el asunto está resuelto casi mediante una fórmula de mejoramientos de haberes, que ya está en poder del ministro de Hacienda.

Añadió que el Gobierno está satisfecho de la manifestación monárquica celebrada ayer en Barcelona.

No hay empréstito.-El aumento de circulación fiduciaria

El ministro de Hacienda ha desmentido el rumor circulado de la nueva emisión de un empréstito. Justificó que el aumento de la circulación fiduciaria del Banco de España, era por tener que entregar a los Estados Unidos 165 millones y a Francia 60.

Dijo por último, que ha terminado el presupuesto de ingresos, y que el de gastos es el mismo redactado por el señor González Besada.

El príncipe de Ratibor
El exembajador alemán, príncipe de Ratibor, se ha despedido de los reyes.

BOLSA

4 por 100 interior, . . . ;	76-90
5 por 100 amortizable.	9-490
4 por 100 amortizable.	88-50
París a la vista	91-10
Londres a la vista	23-65

La reunión de la extra
Esta tarde a las cinco y media se reunió en la Presidencia, la comisión extraparlamentaria asistiendo todos los vocales, por encontrarse restablecido el señor Pradera.

Al entrar el señor Ruiz Giménez dijo que no creía que terminarían los trabajos, por haber muchos asuntos de que tratar.

El conde de Romanones anunció que no había nota oficiosa.

Preguntado por los periodistas si hubo visitado al señor Dato, dijo que sí y que trataron de muchos asuntos.

El señor Gasset manifestó que toda la sesión se invertiría en discutir la ponencia.

El señor Maura dijo: No puedo decir nada. Todo lo he contestado en la ponencia.

¿Nos podrá decir algo acerca de la situación política? le dijeron los periodistas.

El señor Maura contestó: Pero es que hay situación política? Yo no sé que pase nada.

La autonomía.-Preocupación de Romanones

Se siguen haciendo diversos comentarios sobre el asunto autonómico.

El conde de Romanones dijo que el descontento de Cataluña le preocupa, concediéndole importancia a la opinión de los nacionalistas, aunque sabe

que estos no representan a Cataluña entera. Desmintió el rumor de estar en mal estado de relaciones con el señor Cambó. Ese estado se encuentra en la misma forma que cuando se cerraron las Cortes.

Rechazó que haya concomitancias entre él y el señor Cambó, porque su actitud es bien definida. Solo pretende inspirarse en la justicia; para eso llamó a todos los sectores de la opinión, porque a estas alturas detenerse equivaldría a desertar.

Cuando liquide el asunto la ponencia, será llevado a las Cortes.

Negó que esté acordada la fecha de la reapertura de las Cortes.

Si se despacha la ponencia en la segunda sesión, inmediatamente se reunirá el Consejo, para acordar la redacción de un proyecto, en el que han de calzarse los acuerdos de la ponencia.

En cuanto al pleito de los conservadores, negó haberse mezclado en él. Lo único que le apena es no ver representados a los conservadores en la ponencia.

La disolución de Cortes es asunto que se debe conceder mucha estima. Es poco delicado y prematuro hablar de este asunto que no encaja en los deseos del conde.

Pedir el decreto de disolución, sería aceptar el compromiso de gobernar por lo menos dos años, y no llega a tanto su paciencia.

Proclama a las naciones
En el ministerio de Estado se ha recibido una nota diciendo que el Gobierno húngaro ha

dirigido una proclama a las naciones no húngaras, manifestando que será respetada su libertad y exhortándoles a la unión.

A pesar de esto, el comité de Transilvania ha declarado su independencia.

Trabajos de Corina
El ministro de Fomento, señor marqués de Cortina, dice que trabaja activamente en la redacción del presupuesto.

Agregó que espera resolver el problema férreo mediante la construcción de líneas secundarias y estratégicas por cuenta del Estado, para evitar abusos, como es el de pagar trescientas mil pesetas por un kilómetro de vía estrecha.

Claro está, que por administración directa tiene también sus inconvenientes, pero se puede solucionar mediante una ley.

Si se hicieran cada año 300 kilómetros, en poco tiempo se transformaría la riqueza española.

El suceso de Vallecas.-Veintiocho detenidos.

La mayoría del público madrileño se muestra vivamente interesado en el suceso de Vallecas, donde se han encontrado restos mutilados con la cabeza separada del tronco.

El Juzgado ordenó que siguieran las excavaciones, encontrándose un saco lleno de virutas y dentro el tronco de un hombre, desnudo.

Después de reconocidos los restos, pasaron al depósito, donde mañana será practicada la autopsia.

El muerto representa uno 50 años, de pelo cano y las manos de una persona fina, sin callos.

A pesar de no haber ninguna pista, hay 28 detenidos.

Noticias de provincias

Madrid 7

Vapor embarrancado

Comunican de Sanlúcar que en la playa de Doñana ha embarrancado un vapor de 500 toneladas, con cargamento de ron y coñac procedente de la Martinica.

La autonomía vasca

Dicen de Bilbao que el asunto principal es la autonomía, especialmente lo que afecta a la representación vasca en la ponencia extraparlamentaria.

Para definir su actitud

En Valencia se ha reunido la Asociación de maestros, para definir su actitud en la cuestión de la autonomía.

Acordaron reclamar de todas las Asociaciones que pidan la concesión de la autonomía a los organismos provinciales de enseñanza y gestionar que el Gobierno lo haga antes de decidir.

El criterio de la Asociación no es refractario a la autonomía dentro de la unión nacional.

Piden que se les pague por cuenta del poder central; que los ayuntamientos y diputaciones mancomunadas puedan crear escuelas, siempre que demuestren que ya sostienen escuelas nacionales; que se haga cargo el Estado de la inspección técnica de las escuelas; que la enseñanza del idioma sea el Castellano.

En aquellas regiones que la lengua nativa no sea la castellana, se dará la enseñanza en los dos primeros años en el correspondiente dialecto para los maestros que tengan la debida preparación.

Buscando a los autores

Un despacho de Tortosa dice que la guardia civil hace activas gestiones para descubrir a los autores del atentado de ayer a la casa del recaudador de Contribuciones, donde estalló una bomba de dinamita.

La población se muestra alarmada.

Inquietud en los centros franceses

Telegrafían de San Sebastián que en los centros gubernativos franceses reina gran inquietud, con motivo de los desórdenes ocurridos en Inglaterra al llegar los soldados repatriados del frente francés.

En la frontera se toman serias precauciones contra la invasión del bolchevismo.

Crucero francés en Tánger

Ha fondeado en el puerto de Tánger un crucero francés.

El motivo del viaje es el incidente ocurrido en la cábila de Darcana.

Petición a Romanones

Al llegar el conde de Romanones a Córdoba, de regreso de la cacería, fué recibido por las autoridades.

Una comisión de olivares le visitó, interesándose porque siga la exportación del aceite.

El Presidente del Consejo les ofreció estudiar el asunto, si el mercado se muestra favorable a la exportación, pero manteniendo el impuesto de 30 pesetas.

De Barcelona

Desde Barcelona transmiten las siguientes noticias:

Esta tarde se hará público el telegrama que la Mancomunidad ha dirigido al Gobierno.

** Los metalúrgicos piden aumento de sueldo y amenazan con declararse en huelga.

** Se ha señalado el día 20 para celebrar la fiesta en honor de los voluntarios catalanes que lucharon en Francia. En el acto les serán entregadas las cantidades recaudadas.

** Los periódicos de las izquierdas reconocen la importancia que tuvo el homenaje monárquico de ayer.

** Las izquierdas no están de acuerdo con el avance que conocen de la ponencia.

Los nacionalistas y radicales opinan que los regionalistas pueden aceptar el proyecto, incluso con el voto corporativo, pero las izquierdas no lo aceptan.

La casa de Colón

Se ha recibido un despacho de Génova, participando que el presidente Wilson visitó en aquella población la casa donde nació Cristóbal Colón.

Cerveza

ESTRELLA ROJA

es la mejor

Miguel García Gómez

Agente de Reclamaciones
contra Ferrocarriles
14 años de profesión.

Se alquila

magnífica casa, con rico decorado, precioso jardín, hermosa cisterna; instalación en toda ella de gas, electricidad y timbres. También un alegre piso, fino y detallado: razón en esta imprenta.

Instituto General y Técnico

Exámenes extraordinarios

Para el día 9, jueves, se convoca a los alumnos que hayan solicitado exámenes para la convocatoria del corriente mes de Enero.

En dicho día y a las tres de la tarde tendrán lugar los exámenes de ingreso.

A la misma hora se verificarán los de las Secciones por el orden sucesivo de asignaturas.

Teniendo en cuenta que el número de solicitantes es reducido y que no ha de haber mas que una convocatoria, se hace saber que el que no se presente cuando sea llamado, perderá su derecho.

Almería 7 de Enero de 1919.—
El Secretario, *Julio de Bascarán.*

Desde Canjáyar.

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.—ALMERIA.

Muy señor mío: Una recaída en la larga enfermedad gripal que recientemente sufrió el Alcalde de esta villa don Luis Navarrete Navarro, le ha llevado al sepulcro.

Hoy ha tenido lugar el entierro, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo. Nutridas comisiones de algunos pueblos del partido, en los que el finado contaba con muchos amigos, por haber representado y dirigido intereses de la política conservadora, han dado la mayor importancia al triste acto, en el que han tomado parte todas las clases sociales de este importante pueblo. Formaban la presidencia, el Ayuntamiento de Canjáyar en pleno, varios alcaldes del partido, amigos íntimos del finado y don Manuel Navarro Sánchez, en representación de la familia, y llevaban las cintas del féretro el juez municipal don José Sánchez Escamilla, el banquero y diputado pro-

vincial don Francisco Navarro Esteban, el ex presidente de la Diputación provincial don Antonio Rodríguez, el abogado y presidente del Casino don Fernando García Espín, el secretario del Juzgado de primera instancia don Leopoldo Ruiz y el jefe de la Prisión del partido don Eustaquio Barón González.

Nos asociamos sinceramente al dolor que embarga a la distinguida familia del amigo infortunado.

De usted atento amigo y seguro servidor,—*El Corresponsal*
Canjáyar 6 Enero de 1919.

La Hortícola Almeriense

Calle de Alfareros número 49.
Huerta de los Cámaras.

Nuevo y moderno depósito de plantas donde ofrece a su numerosa clientela y al público en general grandes colecciones de plantas de adorno de habitaciones y un gran surtido en árboles y arbustos maderables.

En plantas maderables. 25.000. Eucalipto, pino, casaurina y Semillas de arbustos y flores.

Se hacen ramos y coronas de flores naturales. Tierra de Brezos para plantas de habitaciones.

Sucursal del Establecimiento: Jardín del Paseo junto al Mercado, de Juan Capel Alvarez.

NOA.—Habiendo observado que con el nombre de este establecimiento y quien se dedica a la reventa de plantas por las calles, hago presente que de mi Establecimiento no son y por tanto, no deben dejarse engañar.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orines y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez número 7.

No se devuelven los originales aun no publicándose

Nueva Academia preparatoria

Carreras especiales y Universitarias. Grado de Bachiller y carrera del Magisterio por enseñanza libre, y repaso de los alumnos oficiales.

Clases especiales para las señoritas del Magisterio.

Para hablar con el director de 12 a 1. Las clases comenzarán el día 7 de Enero.—Calle de Flora número 5 principal.

RELOJERIA SUIZA DE DANIEL DE SANTOS ÓPTICO

Gran surtido en RELOJERÍA, PLATERÍA, JOYERÍA, ARTÍCULOS DE REGALO Y ELECTRICIDAD.

Se hacen toda clase de composuras

Se compra, Plata, Oro, Platino y Alhajas.

PASEO DEL PRÍNCIPE 14, Esquina a Sebastián Pérez; antiguo local del OPTICO.

Banco Hipotecario de España.

Domicilio social.-Recoletos núm. 12, Madrid.

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas hasta el 50 por 100 de su valor. Interés 5 por 100 anual y plazo de 5 a 50 años.

Ventajas de estos préstamos. Facultad de reembolsar anticipadamente todo o parte del capital. La deuda disminuye progresivamente amortizándose el capital de un modo casi imperceptible. Los pagos se efectúan por semestres vencidos. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Para informes más detallados dirigirse al BANCO HIPOTECARIO o a nuestros agentes en provincias.

Préstamos realizados en la región de Andalucía: Ciento diez millones de pesetas.

En toda España: Quinientos cincuenta millones de pesetas.

TRIBUNALES.

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy

Causa del juzgado de Almería, contra Antonia Olivares Ferrón, sobre hurto.—Abogado, don Matias Granados; procurador, don Fernando Grisolia.

Idem del Juzgado de Berja, contra José Carreño y otro, sobre hurto.—Abogado, don Eulogio Romero; procurador, don Lorenzo Perez Gallardo.

EN EL SUPREMO

Préstamo.—Intereses de demora.—Prescripción de la acción para reclamarlos (Sentencias de 24 de Mayo de 1918, números 306 y 307).—Reclamado el pago de un préstamo y de sus intereses de demora, apreció la Audiencia la prescripción en cuantos a estos últimos, por aplicación del artículo 1966, número 3.º del Código civil.

El Tribunal Supremo casa esta sentencia, entendiéndola «que la Sala sentenciadora ha aplicado con error al caso de este pleito lo estatuido por el Código civil, artículo 1966, número 3.º, de adaptación nada más en las reclamaciones sobre pago de pensiones atrasadas, por años o en plazos más breves, pues tan excepcional prescripción respectos a intereses devengados con anterioridad a los cinco años últimos, no puede aplicarse a los de demora, por vía de daños y perjuicios, de los que se trata en este recurso de casación, aunque se hubiesen pactado, atendida la naturaleza de esta obligación y el hecho que la origina».

De aquí se deduce que la acción para reclamar esta clase de intereses—definidos en el art. 1108 del Código civil—debe considerarse prescriptible solo en el plazo de quince años, establecido como general respecto de las acciones personales (artículo 1964).

CALZADOS

extenso y variado surtido

Ultimas novedades

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Especialidad en los de lujo y a la medida

PEDRO PLAZA GRANADOS

P. DEL PRINCIPE, 13.

CARBURO

50.000 kilos

disponibles.

Guillermo

HERRERA

Maquinaria.

ALMERIA

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSE PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

15. REAL, 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Sesión extraordinaria.

Por disposición del Gobernador civil de la provincia, se ha convocado a la Junta de Obras del Puerto a sesión extraordinaria para elegir los cargos de Presidente y Vice Presidente, el día 9 del actual, a las 3 de su tarde.

Por hurtar reses.

Ha sido detenido en Púrchena, por la Guardia civil, José Galera Galera (a) Ventorro, presunto autor del hurto de dos ovejas propiedad de Francisca Rosas Castiello.

CONVALECIENTES DE GRIPPE

PARA RECUPERAR RÁPIDAMENTE LAS PERDIDAS FUERZAS, VUESTRO MEJOR REMEDIO

LO TENEIS EN LA,

CARNE LÍQUIDA

DEL Dr. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO

TÓNICO-NUTRITIVO

PODEROSO RECONSTITUYENTE



CADA CUCHARADA EQUIVALE A 250 grms. DE LA MEJOR CARNE = NO FATIGA EL ESTÓMAGO Y ESTIMULA EL APETITO.

SE VENDE - TÓDAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

Ama de cria

se necesita. Razón Príncipe, 75; principal izquierda.

Un ascenso.

Ha sido ascendido a coronel nuestro querido amigo, don Vicente Morales, jefe de esta Comandancia de la Guardia civil.

Le enviamos nuestra enhorabuena, al mismo tiempo que sentimos su ausencia.

Es un militar que se creó las simpatías de los almerienses por su honradez, y además cumplió e hizo cumplir con sus deberes.

No reconocen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las Bodegas Franco Españolas de Logroño.

A los alcaldes.

La Inspección de Primera enseñanza ha reclamado de los alcaldes de la provincia que, en aquellos pueblos donde haya pasado la epidemia, comuniquen los acuerdos pertinentes para la reapertura de las escuelas.

Destete de los niños.

Las diarreas producidas en este periodo de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Provisión de vacantes.

La Dirección General de primera enseñanza ha pedido a la Sección administrativa que envíe por telégrafo la relación de vacantes de ambos sexos que haya en esta provincia, para proveerlas con sustitutos.

Un concurso.

El día 10 del actual y hora de

las doce, tendrá lugar en el Ayuntamiento el concurso acordado para la recaudación del arbitrio sobre la exportación del esparto hasta el 31 de Marzo próximo, por el sistema de pujas a la llana y sobre el tipo de 325 pesetas mensuales, depositándose previamente en la mesa presidencial el 5 por 100 del tipo de licitación.

Neutralina Covaleda

Resultados sorprendentes en las enfermedades del estómago.

HIPOFOSFITOS: SALUD



DA VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES

29 AÑOS DE ÉXITO RECIENTE

Aviso: Con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares. Fíjarse al con tinta roja en la etiqueta exterior se lee HIPOFOSFITOS SALUD.

A. Ramírez Sánchez

Médico Especialista.

GARGANTA, NARIZ y OÍDOS.

Obispo Orberá, 24.

Consulta de 3 a 5

En la Droguería EL TRIUNFO,

se ha recibido VACUNA DE TERNERA contra las viruelas. Termómetros clínicos, de las mejores marcas. Solución Benedicto. Jarabe Famer. Ceregumil, Ceregulusa y Extracto de Cereales Borrell.

Sosa cáustica en tabletas 70/72.

Plaza de Nicolás Salmerón 3. - ALMERIA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000,000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios

Seguros de valores
Seguros contra accidentes

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA

SALVADOR ROMERO Y HERMANO PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia debilidad estomacal, saburras disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo», Tetuán, 20.

Almería, botica Santo Domingo y don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco, 24 reales

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo.

Pedílos en todos los Ultramarinos y Confeiterías

Casas desalquiladas

CALLE	Número	PRECIO		RAZON
		Pesetas	Cts.	
Virgen del Carmen	1	10		P. del Príncipe, 30
Idem	6	12		Idem
Idem	10	12		Idem
Almedina	42	25		Demóstenes, 3
Borja	15	15		Idem

Horticultura y Arboricultura Valenciana

Grandes Establecimientos de E. Veyrat Hermanos.
HORTICULTORES

Camino de Algirós y calle del Mar, número 42, Valencia.

Para la presente temporada de plantaciones, invierno de 1919 se dispone de un surtido completo y en cantidad de árboles frutales, en variedades selectas para jardines, mercados y de exportaciones. Especialidad de almendros de varias clases. Albaricoqueros y ciruelos, para terrenos de secano y regadíos. Perales Manzanos. Melocotoneros, etc. Olivos inertados. Naranjos. Limoneros. Algarrobos, etc.; árboles de sombra; rosales; plantas de adorno de jardines y habitaciones. Semillas de todas clases en flores, legumbres-forrageras. Pinos. Eucaliptus, etc. Al por mayor: alfalfa, remolacha, cebolla de embarque, melones valencianos. Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite.

Aceite de Hígado de Bacalao,
legítimo de Terranova, se ha recibido en la Droguería "EL ARCO IRIS,"
PUERTA DE PURCHENA, 6.

LA PRONTA CURACIÓN de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la TOS FERINA de los niños, sólo se consigue con el "Jarabe Bebé"

INOMBRE REGISTRADO
INFALIBLE Y COMPLETAMENTE INOFENSIVO

Los millares de médicos que le recomiendan y los elogios que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

AGENTES EXCLUSIVOS:
J. URIACH Y C.ª (S.ª C.) - BARCELONA

CARBON DE FRAGUA INGLÉS

ALMACENES
PESCADORES, 3.

Agencia marítima
ROMERO HERMANOS

Traslado

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la plaza de Santo Domingo, número 1.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e ingles. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral

Consulta especial de enfermedades de la mujer
A CARGO DEL

Doctor R. GARCIA LANGLE
de la Beneficencia municipal
Profesor del Instituto Rubio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

De 8 a 5, Puerta de Purchena 4.
Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.
ALMERIA